

## 凡人微光书写时代华章

——基层劳动者“五一”风采掠影

新华社记者

“五一”国际劳动节期间,新华社记者走近5个不同的劳动者群体,聚焦新业态蓬勃兴起中的执着和奋斗,和洋溢其中的劳动之美。

凡人微光,星火成炬。他们用平凡岗位上的坚守,书写出不平凡的答案,激励着更多人奋力向前奔跑。

## “站岗过节”的交警女子机动队

杭州南山路一处路口,29岁的姜子璇身处长车流,从容不迫指挥疏导交通。“五一”假期首日,西湖风景名胜迎来流量高峰。

“坚守岗位是最有意义的过节方式。”姜子璇的身后就是西湖十景之一的“雷峰夕照”,然而作为一名路面执勤警力,她无暇转身看上一眼。

姜子璇是杭州市公安局交警支队景区大队女子机动队的一员。这支活跃在西子湖畔的交警“她力量”,是杭州成立最早的骑警队伍,现有队员32名,平均年龄27岁。

川流不息的车流中,队员们凭借耐心、细致和专业,成为一道靓丽的风景。“在作为一名交警必须具备的素质方面,她们巾帼不让须眉。”杭州市公安局交警支队景区大队教导员邵征伟说。

群众过节,交警站岗。“五一”假期,杭州交警每天投入2000名警力屯警路面,全力保障这座超大城市交通系统安全、顺畅、有序运转。

## “行程满满”的小百花

今年“五一”期间,浙江小百花越剧团(浙江小百花越剧团)在杭州蝴蝶剧场演出新编现代戏《钱塘

里》,讲述“一场车祸,两户人家,以善相拥、平凡不凡”的动人故事。

5月1日下午,小百花的演员们早早来到剧场后台开始化妆,准备晚上演出。这段时间,大家行程满满。今年元宵节,剧团开启全国巡演,先后前往全国15个城市,演出30多场,在此期间,杭州的驻场演出也一直在继续。

浙江小百花越剧团(浙江小百花越剧团)成立于1984年5月,是我国知名的戏曲表演团体。在1日晚演出的《钱塘里》中,女主角“方小米”由青年演员李云霞担纲。她说:“能够在浙江小百花这个大家庭里和大家一起努力,通过自己的演出,给观众带来快乐和感动,我感觉自己做的事情很有意义。”

## “持证上岗”的民宿管家

这几天,浙江德清县莫干山缙田生态度假村一房难求。“45间房早在半个月前就全部订出了!”民宿管家颜传波正忙着招呼旅客参加登山挖笋、采摘樱桃等春日特色活动。

颜传波管理的这家民宿位于莫干山脚下,占地约300亩,还配有生态农场、四季果园、露营草坪、马场、越野车基地等。据了解,德清登记在册的民宿近900家,像颜传波这样的民宿管家从业人员4000余人。

“民宿管家指为客户提供住宿、餐饮以及当地自然环境、文化与生活方式体验等定制化服务的人员,是优化旅客民宿体验的重要角色。”颜传波说。2022年,民宿管家成为人力资源和社会保障部向社会公示的18个新职业之一。

2024年3月,从业近6年的颜传波拿到了民宿管家职业技能初级证书,他颇为自豪:“社会的认可度越来越高,我的干劲也越来越足!”

## 以光为尺的科技创业者

这个“五一”,刚刚从德国归来的“80后”创业者李涛日程排得很满。以光为尺,致力于高精度三维视觉技术的普及应用,是他20年来专注的事业。4月下旬,他带领团队赴德参加博览会,与世界各地参展商交流,也带回更多订单。

高精度3D扫描技术在国内发展起步晚,市场长期被国外企业占领。“2009年,我们的最高精度测量水平大概在20微米,和国外技术存在一定差距。”李涛带领团队边摸索边验证,最终成功实现20微米到5微米的精度提升。

每一微米的提升背后,都是数万次参数的验证。

凭借高精度3D扫描技术,他创始的企业入选国家级专精特新“小巨人”企业名单,产品更是在汽车工

业、航空航天等领域应用,并出口全球百余个国家和地区。“这一代的科技创业者,就是要锚定关键核心技术攻关,推动高水平科技自立自强。”李涛说。

## 奔走山乡的科技特派员

“五一”假期,科技特派员依然奔走在田间地头。这几天,浙江农林大学研究员斯金平正在杭州长乐林场查看石斛和黄精种植情况。

眼下,大片大片的黄精、石斛开出黄白色花朵。

“树上铁皮石斛、树下黄精、林中养蜂,这就是‘不占良田、不需耕地、不争林地,与林草和谐共生’的林下经济模式。”斯金平说,他和团队还在研究怎么让石斛和黄精变成果脯、酒,走进超市、厨房,带动更多地区实现“一亩山千斤粮万元钱”,走向共同富裕。

这一扎根田间的制度迸发出旺盛的生命力,推动着之江大地山乡巨变。

据统计,浙江实施科技特派员制度以来,累计超过3.9万人次科技特派员走出课堂、实验室,奔赴山乡,推动农民增收超63亿元、企业增效超45亿元,为推动乡村振兴和共同富裕作出独特贡献。(记者 方益波 马剑 朱涵 冯源 张璇)

(新华社杭州5月2日电)

## 美联储不加息表态对美股刺激有限

新华社记者 刘亚南

美国联邦储备委员会1日结束为期两天的货币政策会议,宣布将联邦基金利率目标区间维持在5.25%至5.5%之间不变,并自6月起放缓资产负债表缩减速度。

这是美联储自去年9月以来连续第六次会议维持利率不变。美联储在当天发表的声明中说,通货膨胀率虽在过去一年有所缓解,但仍处于高位。近几个月,美联储在实现2%通胀目标方面“缺乏进一步进展”。在对通胀率持续向2%的长期目标迈进抱有更大信心之前,美联储降低联邦基金利率目标区间“是不合适的”。

由于通胀粘性阻碍美联储短期内启动降息,纽约股市三大股指当日早盘出现分化并维持窄幅盘整。午后,美联储主席鲍威尔在记者会上有关美联储不大可能转加息的表态一度刺激三大股指走高,但持续通胀压力或导致美联储推迟降息的预期转而令市场承压。投资者在消化鲍威尔的表态后选择抛售,市场当日走出不足两小时的“迷你”上涨行情。至收盘时,三大股指仍涨跌不一。

截至当天收盘,道琼斯工业平均指数比前一交易日上涨87.37点,收于37903.29点,涨幅为0.23%;标准普尔500种股票指数下跌17.30点,收于5018.39点,跌幅为0.34%;纳

达克综合指数下跌52.34点,收于15605.48点,跌幅为0.33%。

整体来看,美国股市投资者当天已消化美联储释放的信息,市场注意力开始转向即将公布的美国4月非农就业数据。

今年以来,持续通胀迫使市场不断推迟对美联储开始降息时间点的预期。

美国银行全球研究部首席美国经济学家迈克尔·加彭带领的研究团队1日表示,鉴于通胀仍具粘性且下降速度放缓,预计美联储或在今年12月启动降息。

摩根士丹利投资管理公司全球固定收益部门首席策略师吉姆·卡伦表示,市场预期美联储将在12月启动降息,但也有不少人猜测降息或从7月开始。

卡伦分析,如果劳动力市场开始走弱,美联储可能会在更早的时间点开始降息。如果劳动力市场保持强劲,美联储或将维持利率不变直到12月。

值得注意的是,美联储当天宣布自6月起放缓已持续两年的缩表步伐,给市场形成一定支撑。有分析认为,美联储放缓缩表步伐或将减轻美国国债收益率上涨压力。

(新华社纽约5月1日电)

## 批“种族屠杀” 哥伦比亚与以色列断交

哥伦比亚总统古斯塔沃·佩特罗5月1日宣布哥方2日起与以色列断绝外交关系,称以总理本雅明·内塔尼亚胡在加沙地带实施的军事行动为“种族屠杀”。

“明天,(哥方)将断绝与以色列的外交关系……因为对方有个实施‘种族屠杀’的总理。”佩特罗在哥首都波哥大纪念国际劳动节的集会上说,世界不能接受“对一个民族的灭绝行动”。

以色列外交部长伊斯雷尔·卡茨在社交媒体上称佩特罗的讲话为“充满仇恨”,相当于“奖赏哈马斯”。

巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)去年10月7日对以色列境内目标发起突袭,以方称袭击造成1170多人死亡。以军随即对加沙地带哈马斯目标发起大规模军事打击。

据巴勒斯坦卫生部数据,以军在加沙地带的军事行动现已造成超过3.4万人死亡,其中多数为妇女儿童;另有7万多人受伤,上百万人流离失所。

佩特罗一直严厉批评以方在加沙地带的军事行动。

去年10月底,以色列政府宣布暂停对哥伦比亚出口防务装备,以抗

议佩特罗批评以方的言论,并召见哥伦比亚驻以大使。哥方随即宣布召回哥驻以大使。

今年2月,哈马斯指责以军向援助物资的加沙地带平民开枪并致使数百人伤亡,佩特罗随后下令本国军队停止采购以色列制造的武器。

哥伦比亚军队长期使用以色列制造的战机等武器,用于打击贩毒集团和反政府武装。两国还在2020年签署了自由贸易协议。

哥伦比亚是新一轮巴以冲突爆发后又一个与以色列断交的拉美国家。玻利维亚去年10月底宣布与以色列断交。另外,智利、洪都拉斯已召回本国驻以色列大使。

南非政府去年12月29日向国际法院提起诉讼,指控以色列对加沙地带的巴勒斯坦人民实施种族灭绝,亚非拉地区多国及国际组织表态支持南非就此控告以色列。

今年1月26日,国际法院发布具有约束力的“临时措施”,要求以色列遵守《防止及惩治灭绝种族罪公约》,防止在加沙地带发生针对巴勒斯坦人的种族灭绝行为。

(新华社专特稿)

## “五一”假期首日 全社会跨区域人员流动量超3亿人次

新华社北京5月2日电(记者王聿昊 叶昊鸣)记者2日从交通运输部获悉,5月1日(“五一”假期首日),全社会跨区域人员流动量31574.2万人次,环比增长54.7%,比2023年增长16%。

具体来看,公路跨区域人员流动量29201万人次,比2023年增长17%,其中高速公路及普通国道非营业性小客车人员出行量25403万人次,比2023年增长18.4%,公路营业性客运量3798万人次,比2023年增长8.6%。铁路客运量2069.3万人次,比2023年增长5.2%。民航客运量216万人次,比2023年增长2.6%。水路客运量87.94万人次,比2023年增长1.5%。



5月2日,游客在位于哈尔滨市的太阳岛国家级风景名胜区内游玩。  
“五一”假期,文旅市场火热。 新华社记者 王松 摄

## “五一”假期文旅热

5月2日,游客在湖南省湘潭市雨湖区万楼青年码头游玩。



## 广东梅大高速茶阳路段塌方灾害已致48人死亡

救援工作仍将持续

新华社广州5月2日电(记者陆浩 王瑞平)5月1日2时10分许,广东梅州市梅大高速茶阳路段发生塌方灾害。截至目前,共发现23辆车陷落,造成48人死亡,另有3人需要DNA进一步比对确认;30人受伤,目前无生命危险。这是记者2日从在梅州举行的发布会上获悉的。

塌方灾害发生后,梅州全面开展现场抢险救援工作,共调派应急、公安、消防、卫健、交通、通信等各类救援力量577人,调集各类救援车辆64辆,对事故区域进行网格化救援,开

展地毯式搜救;并组织医疗专家救治伤员,共组织12名省级医疗专家、20名市级医疗专家、30辆救护车、200多名医护人员开展多学科会诊,采取针对性救治措施,尽最大努力救治受伤人员。

记者从发布会了解到,目前30名伤员均情况稳定、无生命危险。对于梅州大埔、江西、福建等地通过电话、实地寻找失联人员的家属代表,梅州已安排专人一对一对接服务,全力做好遇难者及失联人员家属的安抚和服务工作。经排查,伤亡人员中暂未

发现有外籍人士。

为严密防范次生灾害发生,当地已组织协调国家、省地质专家赶赴现场,开展灾害现场调查,评价灾害体及其周边边坡稳定性,划分安全区域和危险区,指导建立危险区5个人工观测点,布设2个仪器设备观测点,对灾害体及其周边边坡进行24小时监测。

发布会公布的数据显示,4月以来,梅州出现多轮强降雨,全市平均累积雨量为621.7毫米,较常年同期偏多2.49倍,已超越有气象记录以来4月历

史最多降水量(1980年437.3毫米)。特别是4月1日至4月30日,大埔县降雨量628.2毫米,比常年平均228.4毫米多2.75倍,为有气象记录以来4月历史最多降水量(1980年419.5毫米)。

接下来,救援工作还将持续。除了采取“设备不停、人员轮班”的方式,多个工作面同步、不间断开展施救外,还将继续开展清淤工作,对涉事区域进行无死角清理,确保现场不遗漏任何车辆和人员。同时,采用生命探测仪、人体搜寻仪等设备,开展全覆盖搜寻。



## 法国外长突访埃及讨论加沙停火和“放人”

5月1日,在埃及新行政首都,埃及外长萨迈赫·舒凯里(上排右一)与到访的法国外长斯特凡纳·塞茹尔内举行会议。

法国外长斯特凡纳·塞茹尔内5月1日抵达埃及,与埃及外长萨迈赫·舒凯里讨论巴勒斯坦加沙地带停火谈判和释放被扣押人员事宜。

新华社/美联

## 巴西南部暴雨 造成至少10人死亡21人失踪

新华社圣保罗5月1日电(记者周永禧)据当地民防部门5月1日消息,自4月29日以来在巴西南部南里奥格兰德州地区持续数日的暴雨已造成10人死亡、21人失踪、11人受伤。

据当地民防部门发布的消息,4月29日以来,南里奥格兰德州地区连降暴雨,114个城市受到影响。暴雨引发洪水和山体滑坡等自然灾害,受灾人数达到19110人,目前已确认至少10人死亡,另有21人失踪、11

人受伤。最新统计显示,灾害造成3416人无家可归,1072人滞留庇护所。

南里奥格兰德州州长爱德华多·莱特4月30日向总统卢拉请求联邦政府援助。卢拉表示:“联邦政府将与州政府和市政厅共同努力,帮助大家度过这一困难时刻。”巴西空军已向该地区派遣直升机进行救援。

天气预报说未来两天南里奥格兰德州地区还将持续有强降雨风险。